
 

 

 

 

 

 

 

: فصل ّفتن

ًزهالساسي 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



 ًزهال ساسي 

 تبذيل جذاٍل غيز ًزهال بِ صَرتْاي ًزهال اصلي 

 

 

 ّا ًزهال ساسي رابغِ

  ،دادُ  افشًٍگييک هطکل ساتغِ ّاي غيشًشهال(redundancy) است. 

  ُضکلاتي داضتِ م( ساصي دسج، حزف ٍ تٌْگام)ساصي  يک ساتغِ غيش ًشهال هوکي است دس عوليات رخيش

 .گفتِ هي ضَد آًَهاليتِ ايي هطکلات . تاضذ

 

 

 هثالي اس افشًٍگي ٍآًَهالي در عوليات درج

 
 

  دس ٌّگام دسج . قشاس هي گيشًذ دس ايي هثال، اعلاعات کلي داًطجَ ٍ ًوشات اٍ ّوِ دس يک جذٍل

 :اعلاعات يک داًطجَ تا دٍ آًَهالي هوکي است هَاجِ تاضين

ًيض تْوشاُ ًوشُ اش دس  توام هطخصات اٍيک داًطجَ هي گيشد تايذ ّشتاس  تاصاي ّش ًوشُ کِ .1

. ٍاسد ضَد ٍ ايي افضًٍگي است STCجذٍل 

فيلذ اٍل  4هجثَسين فقظ ( کِ ٌَّص دسسي ًگشفتِ)تشاي ٍاسد کشدى اعلاعات داًطجَي جذيذ  .2

دليل ّذس ب Nullٍجَد هقاديش . هي ضًَذ Nullسا ٍاسد کٌين ٍ تقيِ فيلذّا  STCدس جذٍل 

دادى تيَْدُ فضا خَضايٌذ ًيست 

 

 
 

 هثالي اس آًَهالي در عوليات حذف

 



 
 دس ايي هثال ٌّگام حزف اعلاعات تا دٍ آًَهالي هوکي است هَاجِ تاضين: 

اگش تخَاّين سکَسد هشتَط تِ ًوشُ يکي اص داًطجَياى سا حزف کٌين کِ فقظ ّويي يک دسس  .1

. اص سيستن حزف هي ضَد سا تاکٌَى گشفتِ، اعلاعات ضخصي اٍ ّن

ّشجا کِ اعلاعات  STCاگش تخَاّين اعلاعات يک داًطجَ سا حزف کٌين تايذ دس توام جذٍل  .2

. آى داًطجَ آهذُ سا يافتِ ٍ حزف کٌين

 

 

 هثالي اس آًَهالي در عوليات ٍيزايص

 
 ٍيشايص اعلاعات يک داًطجَ ًيض آًَهالي داسد: 

 

ًام خ اٍ سا تغييش دّين تجاي ايٌکِ دس يک جا ايي اگش تخَاّين يک ٍيژگي يک داًطجَ هثلا  .1

ايي عول  STCتغييش اعوال ضَد تايذ دس توام سکَسد ّاي هشتَط تِ آى داًطجَ دس جذٍل 

. صَست پزيشد

 

 

 ّا ًزهال ساسي رابغِ

 يعٌي ضکستي يک ساتغِ غيش ًشهال تِ چٌذ ساتغِ کَچکتش تا ّذف هقاتلِ تا : 

( redundancy)افضًٍگي دادُ  .1

 ساصي ًَهالي عوليات دسج، حزف ٍ تٌْگامآ  .2

 Nullٍجَد هقاديش صياد   .3

 

 

تجشيِ هغلَب چيست؟ 



 .ّوِ ٍاتستگيْاي هَجَد دس جذٍل اٍليِ ، تعذ اص تجضيِ حفظ ضًَذ .1

ى سکَسد ٍتذ)دس صَست پيًَذ هجذد جذاٍل حاصل اص تجضيِ، ّواى جذٍل اٍليِ حاصل ضَد  .2

(  اضافي

ضاتغِ . )دٍ جذٍل حاصل اص تجضيِ تايذ حذاقل دس يکي کليذ کاًذيذ تاضذ تشاي ايي هٌظَس صفت هطتشک تيي   

( سيساًي

 

 

: Heathقضيِ 

هَجَد تاضذ، تجضيِ هغلَب تصَست صيش  A→B  ٍB→Cٍاتستگي ّاي  R(A,B,C)اگش دس جذٍل  

: است
R1(A,B)   ,   R2(B,C) 

 

: هثال

کذام گضيٌِ اص ضشط ّاي .ضذُ است  تجضيِ ٍ ًشهال R1(X,Y)  ٍR2(X,Z)تِ دٍ جذٍل  R(X,Y,Z)جذٍل 

( است  R1کليذ  Xيعٌي  X→R1)صحت ايي عول هي تاضذ ؟

 

1)X→R1             2 )X→R2              3 )X→R1  ٍX→R2              4)X→R1  ياX→R2 

 

 : ..........گضيٌِ 

 

: تَضيح

دس صَستي صحيح  R1  ٍR2ُ ب Rتجضيِ . X→Y  ٍX→Z:  است، داسينR کليذ جذٍل Xتا تَجِ تِ ايٌکِ  

داسين  R2ٍ دس ( کليذ است R1دس  Xپس ) X→Yداسين  R1پس دس . است کِ ايي ٍاتستگيْا حفظ ضًَذ

X→Z ( پسX  دسR2 ّن کليذ است )

 

 

 صَرتْاي ًزهال

 (1NF)صَست ًخست ًشهال  .1

 (2NF)صَست دٍم ًشهال  .2

( 3NF)صَست سَم ًشهال  .3

( BCNF)کاد -صَست ًشهال تايس .4



( 4NF)ًشهال  صَست چْاسم .5

( 5NF)صَست پٌجن ًشهال  .6

( DKNF)کليذي -صَست ًشهال هيذاى .7

 (RUNF)اجتواع -صَست ًشهال تحذيذ .8

 

  1NFفزم ًزهال 

  1جذٍلي دس فشم ًشهالNF توام  ًذاضتِ تاضذ ٍ چٌذ هقذاسي است کِ ّيچ فيلذ هشکة ٍ

 .ٍيژگيْاي رکش ضذُ تشاي ساتغِ ّا دس آى تشقشاس تاضذ

 هاًٌذ )ص ًشم افضاسّاي تاًک اعلاعات ساتغِ اي اص آًجا کِ ّيچيک اAccess ،Sql Server  ٍ

سا ًوي دٌّذ، پس ّش جذٍلي کِ ها هي ساصين  ٍ چٌذهقذاسي اجاصُ تعشيف فيلذّاي هشکة...( 

 .ّست 1NFهي داًين کِ حذاقل 

 

  2NFفزم ًزهال 

  2جذٍلي دس فشم ًشهالNF  ِاست ک 

 .تاضذ 1NFاٍلا  .1

. داضتِ تاضٌذ كاهلٍاتستگي تاتعي  کاًذيذيش کليذ تا کليذ ثاًيا توام فيلذّاي غ .2

( ٍاتستِ ًثاضٌذ کاًذيذيعٌي فيلذّا تِ اجضاي تطکيل دٌّذُ کليذ )      

 2، آى جذٍل حتوا (يک فيلذ تک تاضذ)يک جذٍل تشکيثي ًثاضذ  ّاي کاًذيذاگش کليذNF 

. ّن ّست

 

: هثال

 .بصَرت سيز باضذ R(A,B,C,D,E)فزض كٌين ًوَدار ٍابستگيْا در جذٍل 

 
 

 

  هطخص است کِ کليذ اصلي جذٍل(A,B) است. 



  تٌْا فيلذي کِ ٍاتستگي آى تِ کليذ ، کاهل ًيستD پس . استD  تايذ اص ايي جذٍل جذا

. ضَد
 

 

 2NFبِ فزم  1NFرٍش تبذيل جذٍل اس فزم 

 جذٍل را بصَرت سيز هي ضكٌين: 

ُ ّستٌذ سا اص جذٍل جذا کشدُ، تِ ّوشاُ آى فيلذّايي سا کِ تِ اجضائي اص کليذ اصلي ٍاتست  .1

. اجضا دس يک جذٍل قشاس هي دّين

کل کليذ اصلي تِ ّوشاُ سايش فيلذّا دس جذٍل ديگش    .2

 

 

 

 2NFتبذيل جذٍل هثال قبل بِ فزم : هثال

 

 
 

 .ديگش دس ّيچيک اص دٍ جذٍل، ٍاتستگي تاتعي غيش کاهل تيي فيلذّا تا کليذ اصلي ًذاسين

 

 :هثالي ديگز



 
 

  3NFفزم ًزهال 

 است كِ  3NFجذٍلي در فزم ًزهال 

 .تاضذ 2NFاٍلا  –

. ثاًيا فيلذّاي غيش کليذ تِ ّن ٍاتستگي ًذاضتِ تاضٌذ –

.( ٍاتستِ تاضذ جذٍلتِ کليذ ( ٍ ًِ تا ساتغِ تعذي)تعثاست ديگش ّش فيلذ فقظ تغَس هستقين )      

 

 

: هثال

جذٍل در چِ سغح . بصَرت سيز باضذ R(A,B,C,D,E)دٍل فزض كٌين ًوَدار ٍابستگيْا در ج

 .تبذيل كٌيذ 3NFًيست آًزا بِ فزم  3NFًزهالي قزار دارد؟ اگز 
 

 

 
 



 .تثذيل کٌين 3NFٍ سپس تِ  2NFتايذ اٍل آًشا تِ  3NFتشاي تثذيل تِ . است 1NFجذٍل دس سغح 

 

 

 

 3NFبِ فزم  2NFرٍش تبذيل جذٍل اس فزم 

 :ي ضكٌينجذٍل را بصَرت سيز م

ٍاتستِ ّستٌذ سا اص جذٍل جذا ( Xهثل )سا کِ تِ فيلذ غيش کليذ اصلي ( Yهثل )فيلذّايي   .1

. دس يک جذٍل قشاس هي دّين Xکشدُ، تِ ّوشاُ 

دس جذٍل ديگش   Yکليذ اصلي تِ ّوشاُ توام فيلذّا تجض  .2

 3NFتبذيل جذٍل هثال قبل بِ فزم : هثال
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

مرحهه اول تبديم (: 1

 2NFبه  Tجدول 

T2  2در سطحNF 

است  

T1  3در سطحNF 

است  

تبديم  :دوومرحهه (: 1

 3NFبه   T 2جدول

 



 

 

 

 

 

 

 

 :هثال

هيخَاّين در صَرت لشٍم . با اسكيواي سيز عزاحي كزدُ اين STCًين جذٍلي هطابِ جذٍل فزض ک

. آًزا ًزهالساسي كٌين

 

 

 
 

: تشاي تشسسي سغح ًشهال جذٍل، تعٌَاى عشاح ٍظيفِ داسين ليست ٍاتستگي ّاي هَجَد دس جذٍل سا تٌَيسين
Cid → Cname 
Cid → Units 

ClgId → Manager 

(Cid , Sec ,  term) → Cname 

(Cid , Sec ,  term) → Units 

(Cid , Sec ,  term) → ClgId 

(Cid , Sec ,  term) → manager 

 (Cid , Sec ,  term) → tId 

  → (Sid , Cid , Sec ,  term)ّوِ فيلذّا

 

 :ًوَدار ٍابستگي ّا
 

 

 شكسته شد T1  ،T2_1 ، T2_2به سه جدول  Tپس جدول  

      ئو دىنده                               ادانشكده ارمدير دانشكده                         

 شماره گروه درسي

 



بايذ ٍابستگي  ضَد 2NFبزاي ايٌكِ . قزار دارد 1NFاس ًوَدار هطخص هي ضَد كِ جذٍل در سغح 

 . ّاي آبي ٍ سبش اس جذٍل حذف ضًَذ

( سوت چپ ٍابستگي)با ٍابستگي ّاي سبش رًگ كار را ضزٍع هي كٌين چَى كِ دتزهيٌاى آًْا 

. بشرگتز است

 

 

 

 (T1  ٍT2ضكستي بِ دٍ جذٍل ) 2NFبِ  Tتبذيل : هزحلِ اٍل

 

 

 
T1  2در سغحNF  3ٍ حتيNF  است اهاT2  1ٌَّسNF  (. جَد ٍابستگي ّاي آبيبذليل ٍ)است

. ضَد T2 2NFپس بايذ اٍل 

 

  2NFبِ  T2تبذيل : هزحلِ دٍم
 

 



 

T2_1  2در سغحNF  3ٍ حتيNF است  .T2_2  2ّن در سغحNF  است اها بذليل ٍجَد ٍابستگي

. ضَد 3NFتٌْا جذٍلي است كِ بايذ  T2_2پس . ًيست 3NFسياُ رًگ 

 

 

  3NFبِ  T2_2تبذيل : هزحلِ سَم

 
. ّستٌذ 3NFتوام جذٍلْا در سغح اكٌَى 

 

 :جوع بٌذي هثال

 .جذٍل سيز ضكستِ ضذ 4بِ  3NFجذٍل اٍليِ جْت ًزهالساسي تا سغح 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دول نمرات ج

دانشجىيان 

جدول نيست تماو 

دروس 

جدول نيست تماو 

دانشكده ها 

جدول نيست گروههاي درسي 

ارائه شده  



  BCNFفزم ًزهال 

  سهاًي هغزح هي ضَد كِبيطتز ايي حالت: 

. جذٍل داراي چٌذ كليذ كاًذيذ باضذ –

. كليذ كاًذيذ تزكيبي داضتِ باضين –

( A,C)ٍ(A,B)هثلا . در اجشايطاى با ّن اضتزاک داضتِ باضٌذ كليذّاي كاًذيذ –

  ضزط بزقزار باضذ ًياس بِ ًزهالساسي  3اگز در جذٍلي اييBCNF دارد .

  جذٍلي در فزم ًزهالBCNF   ِاست ك

 .باضذ 3NFاٍلا  –

ٍ حتي اجشاي  دّاي كاًذيذ ٍابستگي داضتِ باضٌذستًَْاي جذٍل فقظ بِ كلي –

 .م بِ ّن ٍابستِ ًباضٌذكليذّاي كاًذيذ هختلف ُ

 

 :هثال

 است؟ BCNFدر كذام حالت در سغح  R(A,B,C,D,E)جذٍل 

 
 

. ّستينA→C  ٍE→Cاست اها ضاّذ ٍابستگيْايي هثل  (A,B)در ضكل سوت چپ، كليذ كاًذيذ 

. ًيست BCNFپس 

.  ّوِ ٍابستگيْا ّن فقظ بِ آًْاست. ّزكذام يک كليذ كاًذيذ ّستٌذ A  ٍBدر ضكل سوت راست 

. ّست BCNFپس 

 

 

 :هثال

جذٍل سيز در چِ سغح ًزهالي قزار دارد؟           در ( كِ فزضي است)با تَجِ بِ ًوَدار ٍابستگي ّا 

 .صَرت لشٍم آًزا ًزهالتز كٌيذ



 

 
. ّزدٍ كليذ كاًذيذ ّستٌذ (sname,term)ٍ  (sId,term)اس ضكل هطخص است كِ 

(. ٍجَد ٍابستگي بيي اجشاي دٍ كليذ كاًذيذ بذليل)ًيست  BCNFاست اها  3NFجذٍل در سغح 

: ضَد؛ بصَرت سيز BCNFپس بايذ 

 
 

 :ًكتِ هْن

 BCNFاست اها  3NFهثلا جذٍل سيز در سغح . گاّي ًبايذ جذٍلي را اس يک حذ بيطتز ًزهال كزد

 !ًوي كٌين BCNFٍلي آًزا  . ًيست

 
 

. كاًذيذ ّستٌذّزدٍ كليذ  (sname,term)ٍ  (sId,term)اس ضكل هطخص است كِ 

: ضَد، بصَرت سيز در هي آيذ BCNFاگزجذٍل 

 



 
 

. پس ايي تجشيِ هغلَب ًيست. حذف ضذُ SId→(Sname , term)در اثز ايي تجشيِ، ٍابستگي 

 
 


